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Введение
Вероятно, на Земле нет ни одной страны, в которой не существует мифов, сказок или легенд о растениях. Испокон веков люди слагали предания и легенды о цветах и деревьях, приписывая им колдовскую силу или волшебное происхождение. И это не случайно. Любуясь красотой великолепных цветов и могучих деревьев, древний человек задумывался о том, какие сверхъестественные силы их породили. Может быть, это связано с попытками человека разгадать загадки природы? Или же они привлекали людей своей удивительной красотой и хрупкостью? Известно ли вам, что в растительном мире существует немалое число «волшебных» растений? Если немного отвлечься от повседневности и погрузиться в мир сказок и фантазий, то в волшебных садах можно встретить множество магических трав, чародейских растений, священных деревьев...

Есть такая наука – этноботаника (от «этно» - исследования людей и «ботаника» - исследования растений), которая исследует взаимодействия людей с растениями. Основная ее задача – узнать, какова роль растений в жизни человека, как они используются и воспринимаются человеком. Она изучает народные предания, легенды и сказки о растениях. Мы попробовали себя в роли этноботаников и обнаружили много интересного о «славянских» растениях.

  Цель нашей работы: исследовать славянские мифы, легенды, предания и определить роль волшебных растений в них. Задачи: провести анкетирование учащихся; изучить источники (славянские мифы, легенды и предания), в которых говорится о волшебных растениях; систематизировать  и классифицировать сведения о волшебных и священных растениях из мифов восточных славян; создать сборник «Волшебные растения славян»; познакомить учащихся с  результатами работы. Объект исследования:  славянские мифы. Предмет исследования: волшебные и священные растения. Методы исследования: сбор информации, анкетирование, классификация
Нами был проведен опрос 50 человек. Как и предполагалось, результаты оказались совсем неутешительными:

Можете ли Вы назвать священные и волшебные  растения из славянской мифологии? (Сон-трава – 5 человек, плакун – 5 человек, одолень-трава – 7 человек, папортник – 23) 

Назовите известные Вам приметы, связанные с растениями  ( найти 5 лепестков в цветах сирени – к исполнению желаний (9); лук спасет от семи недуг – (12);  чтоб не сглазили, надо постучать по дереву; желтые цветы дарить – к разлуке;  на ромашке гадают «любит – не любит»).

Таким образом, определилась проблема: низкий уровень знаний славянских мифов, в частности, всего, что связано с волшебными растениями. Мы больше знаем о древнегреческих мифах и сказаниях, мифах других народов. А ведь каждая национальная мифология отражает национальную картину мира, является ее духовно-образным слепком. Поэтому изучение славянской мифологии  очень  актуально, так как подобное изучение помогает нам лучше понять самих себя, свою историю и культуру, свой язык и истоки собственной цивилизации. Актуальность темы обуславливается и тем, что растения продолжают играть важную роль в жизни современных славян.
Научное исследование славянской мифологии началось со второй половины XVIII века, когда появляются такие работы, как «Абевега русских суеверий…» М. Чулкова, «Описание древнего славянского языческого баснословия» М. Попова. В начале XIX века появляются исследования А. Кайсарова «Славянская и российская мифология» и Г. Глинки «Древняя религия славян». Авторы попытались создать систематизированную и цельную картину мифологических представлений славян, иногда  «домысливая» те или иные мифологические сюжеты и образы. XIX век стал временем интенсивного изучения славянской мифологии, когда появляются труды Д. О. Шеппинга «Мифы славянского язычества», «Поэтические воззрения славян на природу. Опыт сравнительного изучения славянских преданий в связи с мифическими сказаниями других родственных народов» А. Н. Афанасьева, «О мифическом значении некоторых обрядов и поверий» А. А. Потебни, «Сказания русского народа» И. П. Захарова. В XX веке появились исследования Л. Нидерле «Славянские древности», «Очерки русской мифологии» Д. К. Зеленина, «Славянство и Древняя Русь» Е. В. Аничкова, «Морфология сказки» и «Исторические корни волшебной сказки» В. Я Проппа, «Исследования в области славянских древностей» В. В. Иванова и В. Н. Топорова, «Язычество древних славян» Б. А. Рыбакова. В целом для XX века была характерна традиция рассматривать миф в качестве истока древнейших литературных жанров. Сведения о богах и празднованиях славян освещены в литературе достаточно широко, вопросы же, связанные с мифологическими растениями, не систематизированы  и серьезно не изучались.

 К сожалению, мы должны признать справедливость мнения А. Баженовой, что «…сегодня древняя вера наших предков… похожа на клочки старинных кружев, забытый узор которых надо восстановить по обрывкам. Полной картины славянских языческих мифов еще никто не восстановил, хотя существует немало серьезных исследований»
. HYPERLINK "http://lib.rus.ec/b/158136/read" \l "n_10" \o "    10 Баженова А. Солнечные боги славян // Кайсаров А. С, Глинка Г. А., Рыбаков Б. А. Мифы древних славян. Велесова книга. Саратов, 1993. С. 4.   "   А. Кайсаров еще в начале XIX века, говоря о судьбе славянской мифологии, отмечал, что свидетельства о ней можно найти «у разных сочинителей, особливо в книгах Адама Бременского, Нестора, Гельмольда, Кранциуса, Саксона, Длугоса, Кромера и пр., но все только отрывками»
. HYPERLINK "http://lib.rus.ec/b/158136/read" \l "n_11" \o "    11 Там же. С. 35.   "   Но он же признавался: «Вообще должны мы, россияне, жаловаться на древних наших летописцев, потому что они оставили нам темные понятия о нашей мифологии»
.  С этим нельзя не согласиться.

Практическая значимость: материал можно использовать на уроках литературы, на уроках внеклассного чтения, в кружковой работе, что поможет не только расширить кругозор учащихся и взрослых, но и приблизит к истокам нашей культуры, традициям, к историческому прошлому. Также работа может иметь и практическое применение, например, при лечении травами, при изготовлении амулетов.
Основная часть
Глава 1. Особенности славянской мифологии
Каждая  национальная мифология отражает национальную картину мира.  Славянская мифология - это совокупность верований и воззрений славянских народов. Часто под словосочетанием «славянская мифология» или «религия» подразумевается язычество. С этимологической точки зрения, это родство оправдано, поскольку слово «язык» обозначало также и отдельное племя. 

Согласно мифологии многих народов, растения были созданы всемогущими богами плодородия, которые покровительствовали травам, цветам и деревьям. 

Славянская мифология, под которой мы рассматривали, прежде всего,  мифологию восточных славян имеет свою специфику, отличающую ее от других национальных мифологических систем. Как отмечала И. Г. Садовская, «в славянской мифологии нет многообразия сюжетов, богов, героев, как в греческой мифологии, строгой иерархии римского пантеона, таинственности, загадочности и многозначности индийских и иранских мифов, сумеречной мрачности скандинавской мифологии».
 Можно сказать, что архаическое сознание славян пронизано мифологией природы, связано с культом плодородия, определяющим жизнь человека, психологию и философию его поведения.

Славяне - древнейшие поклонники и знатоки тайной магической силы растений. Для древних славян многие растения были связаны с потусторонним миром. По легендам, люди нередко могли поддаться козням нечистой силы, находясь под чарами цветка. Однако тем, кто чист душой и отважен, волшебные цветы дарили богатство и счастье. Древние руссы поклонялись всем силам природы, и всякая сила была для них проявлением бога, бог был для них всюду. Свет, солнце, тепло, молния, дождь, родник, река, ветер, дуб, дававший им пищу, плодородие земли и т.д., - все это большое и малое, дававшее и двигавшее жизнь, было проявлением бога и вместе с тем самим Богом.

Русские жили в природе, считали себя ее частью и, так сказать, растворились в ней. «Это была солнечная, живая, реалистичная религия».
 Славянская мифология прошла три этапа в своем развитии: этап духов, этап божеств природы и этап богов-кумиров. К древнейшим божествам славянского пантеона принадлежит бог Род, отождествляемый с мужским началом плодородия, богом дождя и подземных вод, оплодотворяющих землю. Академик Б. А. Рыбаков считал Рода главным божеством восточных славян до эпохи утверждения у них культа Перуна. Перун у славян считался Единым богом. По мнению В. В. Иванова и В. Н. Топорова, основным мифом славянской мифологии является миф о поединке бога грозы Перуна с его демоническим противником Велесом, обитающим на земле и имеющим змеевидную природу
. HYPERLINK "http://lib.rus.ec/b/158136/read" \l "n_2" \o "    2 Иванов В. В., Топоров В. Н. Исследования в области славянских древностей. М, 1974.   "   Победа Перуна знаменуется дождем, обеспечивающим плодородие земли. Вообще, в мифологическом сознании дождь, падающий на землю, становится символом совершившегося Священного брака между небом и землей, являясь гарантом космической гармонии. Богом неба и грома у славян был Сварог. Не менее почитаемы также были его сыновья: Даждьбог и Хорс - боги солнца и огня. Брат Сварога - Велес – был хранителем домашнего скота. Славяне почитали Живу и Морану — богов жизни и смерти. Олицетворялись лесные духи и домовые. Но ни одно важное событие в жизни  славян не обходилось без привлечения и почитания природных сил. И ведала этими тайными знаниями на Руси богиня с чарующим именем Лада. О растениях дошло до нас немало легенд, но это лишь часть мудрости, сознания, мировосприятия древних славян (глава 1 сборника).

Глава 2. Злые и добрые травы
Считалось, что при желании растениям можно было придать не только добрую, но и злую силу. «Я разрою сыру землю в темном лесе глубоко, накопаю злакоренья и на реченьку пойду».
 Священные растения используют при совершении обрядов: купальницей устилают баню в Иванову ночь, крапиву вывешивают на окно от нечистой силы, из березы, барвинка плетут венки.

В былые времена целебная сила трав была хорошо известна. В пору дохристианской древности Руси некоторые представления наших предков-славян на природу были гармоничнее, теснее связаны с природой и человеком. Так, наша «мать сыра земля» была в представлении славян женою Неба-Сварога. «Земля сотворена, яко человек... вместо власов былие имать», - говорится в одном сочинении древнего русского автора. Былие, или травы являлись, таким образом, волосами великой праматери богов.

Лечением травами занимались особые знахарки-зеленщики. Рассказывают, что все они пошли от первого знахаря, который  был наделен от природы редкостными способностями. Мог слышать шепот Матери сырой земли, которая по народному слову, ради нас, своих детей, зелий всяких народила и злак всякий напоила. Общение с нею сделало для него явными все ее тайны, и стал он всеведущим. Сначала лечил всех первый знахарь без всякой платы, только добрыми травы, созданными на пользу страждущим. Но когда он состарился, нечистый в обмен на бессмертную душу обещал открыть ему секрет вечной молодости. Действительно, по заключению договора первый знахарь омолодился и с той поры стал он брать с людей деньги за свое лечение. Научил его нечистый использовать недобрые, злые травы, которые вырастали из разбрасываемых дьяволом по ветру семян. Вскорости злые дела знахаря перевесили его дела добрые. Ангел-хранитель и Сама Богородица молили его отступиться от злых дел, но не внял он их молитвам. Тогда Господь послал за ним Ангела смерти, но Дьявол опередил Ангела и душа первого знахаря оказалась в аду. В котле со смолой, замешанной на злых травах, непрестанно мучается первый знахарь, сохраняя при этом вечную молодость. Только один день в году на Светлый день Пасхи прекращаются его страдания. Тогда отправляется первый знахарь на землю, где, как и прежде, слушает он голоса трав, рассказывающих ему свои секреты. Хотя он остается невидимым, но некоторые особенно опытные знахари выходят по его следу и тоже стараются слушать голоса трав, дабы обучиться древнему искусству лечения. Такова легенда.

В более поздние времена вопрос о связях знахарей-зеленщиков с нечистой силой решается несколько иначе. Главное отличие всякого знахаря от колдуна заключается в том, что колдун действует всегда тайно, скрывая от людей свои способности, а знахарь открыто творит, призывая к себе силы небесные, используя чудодейственную силу молитвы и крестного знамения.

Между прочим, и добрые травы собирать без специальной молитвы нельзя. Прежде чем сорвать траву, полагается трижды произнести такие слова: «Господи, благослови! И ты, мать сыра земля, благослови траву сию сорвати! Ты ее уродила для человека по всякому подобию, а человеку на пользу: для того тебя и беру; от земли трава, от Бога лекарство. Аминь».
Глава 3. Чародейские травы
Целый  ряд растений у самых разных народов и в самых разных культурах имеет прочную славу «чародейских». Они с завидным постоянством упоминаются в сказках, песнях, легендах и преданиях по всему миру. Причем под вполне определенными, реальными ботаническими названиями. Что же такого необычного в этих растениях, за что они попали в сказку?

Наверное, каждый из нас помнит из своего детства о ночных поисках цветка папоротника, о букете собранных трав, обретающих в ночь на Ивана Купалу чудодейственную силу - лечебную, привораживающую, вредящую, открывающую клады и прочее. По одним поверьям, в букет в полном молчании собирать нужно строго определенное число трав, например, 7 или 12. Этими магическими травами можно будет отомкнуть любой засов, найти клад или провидеть будущее. 

Травы, как живые существа, имеют каждая свой нрав, обычай и характер, в зависимости от свойств ее чарующих сил. Поэтому каждая трава требует особого обхождения с нею при сборе цвета или выкапывании корня. Прежде всего, нужно знать не только день, но и минуту, когда трава расцветает. Травы, обладающие таинственной силою, собирали в ночь на Ивана Купала или Аграфену Купальницу (или Аграфену лютые коренья), когда все земное зелие - былие получало сверхъестественную мощь: как злую, так и добрую. С травами, собранными в этот день, ничего не страшно: они разят демонов, побеждают их и заставляют в страхе и трепете разбегаться в разные стороны. Ради этого им присваивали названия чертополох, одолень и прострел. 

Однако самыми уважаемыми и важными считались девять: трава-колюка, Адамова голова, трава-прикрыш, сон-трава, кочедыжник, трава-тырлыч, разрыв-трава, нечуй-ветер, плакун-трава  (глава 2 сборника).

Сон-трава (Pulsatilla) собирается чародеями в мае. Кричащая, своим корнем подобная человеку и заколдовывающая ружья трава-колюка (Кликун-трава, Ревяка) собирается на вечерней росе в Петровки (12/29.06). Останавливающая ветер, открываемая только слепыми и растущая зимою по берегам трава нечуй-ветер (возможно Hieracium pilosella - ястребинка волосистая) собирается в глухую полночь на Васильев вечер (1/14.01). Спасающая от зубной боли, отравы, нечистой силы и всякого злого человека, привораживающая и оберегающая пастухам стадо одолень-трава (Nymphaea кувшинка, Nuphar - кубышка, Trollius - купальница) рвется при сборах в дальнюю дорогу, корень добывают пастухи. Избавляющая от лихих свадебных наговоров прикрыш-трава ищется знахарями в Великоденский мясоед с 15 августа до 1 октября (28.08 - 14.10 ст.ст.). 

Было такое понятие: «пронимать сквозь серебро или злато». Это делалось так: клали на землю около травы с четырех сторон серебро (монеты, украшения) или раскидывали вокруг золотую гривну (тяжелую шейную цепочку). Так «пронимают» Адамову Голову малую, Архалин, Одолень, Папарать Бессердешную, Метлику. Собирать чародейные травы полагалось в полной тишине. Не только голос человека - нежелателен и крик петуха, при котором, как известно, разрушаются чародейные силы и потусторонний мир приходит в мир человека. 

К познанию окружающего мира люди шли не прямым, а окольным путем, в сопутствии с верованием и суеверием. В старину всякому сколько-нибудь загадочному и непонятному явлению приписывалась волшебная сила. Людей всегда привлекала таинственность этих растений, загадка их размножения при отсутствии цветков. Все растения цветут, а этот нет - значит, оно особенное, отмечено тайной. Так вокруг начинают возникать легенды о папоротнике, сказания, сказки. В них - скромный обитатель лесов и наделяет теми свойствами, которых человек наяву не наблюдал.
Нужно было обладать огромной силой воли и большими чародейскими знаниями, чтобы эти травы отыскать и завладеть ими, но вера в их силу заставляла пускаться в опасные поиски многих травников. Счастлив тот, кто добудет чудесные зелья. Ну а когда они попадали в руки знахаря, сила их все же не могла сказаться без чародейного, заговорного слова. Травы словно бы нужно было уговорить помочь человеку - или навредить ему. 

Трава, болезнь, любовь, стихия - это все были для нашего предка живые существа, с которыми он беседовал на равных, с каждым - на его собственном языке. Собирать цвет и выкапывать коренья следует не просто, а с исполнением определенного обряда, с соответствующим приговором или заговором и с употреблением некоторых вещей и предметов, необходимых  для почести той или другой травы.
Тогда знали и язык тот и ощущали особенную, нами теперь не постижимую, связь с природой. Наверное, оттого среди трав в стародавние времена волшебные и чародейные былия встречались, а нынче одни только лекарственные травы остались, да и те не каждому помогают. 
Глава 4. Травы – амулеты
  Растения для людей были священны и им поклонялись. У разных народов сложилось множество мифов, легенд и историй, посвященное травам, цветам и деревьям. Некоторые растения и деревья стали символами, талисманами и оберегами. Им приписывалась магическая сила, способная очищать от зла пространство вокруг себя и притягивать добро. Травы-амулеты, носимые на себе, защищают от порчи, колдовства, злого духа, от болезней, дают успех в любви и бизнесе, благосклонность начальства и любезность окружающих, детям - послушание и улучшение в учении. Положенные в доме, эти травы защищают дом от колдовства и злого духа  (глава 3 сборника).

На протяжении многих веков осознанно или по воле случая человек открывал для себя удивительные свойства растений, передавая эти открытия из поколения в поколение. И многие считали растения одушевленными существами и наделяли их положительными или отрицательными качествами, исходя из собственного опыта и перенимая опыт других народов. Люди стали замечать различные явления от того или иного растения, цветка или дерева. В связи с этим стали появляться различные приметы, связанные с растениями (глава 4 сборника). 

Заключение
Итак, в своей работе мы постарались рассмотреть ту роль, которую играли растения в жизни, мифах и легендах древних славян, найти те нити, которые связывают наше прошлое и настоящее.  

Отличие славянской мифологии от других заключается в том, что она была всеобъемлюща и состояла не только из отдельных мифов о мире и создании мира, а охватывала всю жизнь человека - в быту, обрядах, ритуалах. Основу славянской мифологии и религии составляло обоготворение сил природы и культ предков. Деревья и травы играли огромную роль в жизни славян. Познания наших предков о растениях открывает интереснейшую картину восприятия мира, живую и актуальную до сих пор. Люди давно заметили и оценили огромное влияние растений на настроение, самочувствие и даже уклад жизни. Растения не только одухотворялись, но и обожествлялись. Им поклонялись, у них просили защиты и помощи, в них искали утешения и избавления от душевных и телесных недугов.

Тысячелетиями накапливался опыт в изучении растений и их свойств. Все, что представлялось фантастическим и таинственным, оказалось практически необходимым и объяснимым, поскольку придумано разумом человека. Человеческая фантазия безгранична: в мифах некоторые цветы и травы обладают невероятной способностью передвигаться с места на место или внезапно исчезать, изменять свой вид и даже подавать голос. Все чародейные травы обладают какими-то особыми свойствами: цветут огнем, колышутся без ветра, летают, прыгают, кричат по-человечески, имеют необычный цвет или запах.
Христианство не сумело вытеснить из народного сознания имена многих богов, праздники языческие слились с праздниками христианскими. Многие обычаи и обряды обеих религий остались в нашем сознании и быту. Что-то из древних обрядов кажется сегодня всего лишь забавным, что-то и вовсе забылось, но главное в другом: с каким уважением наши предки относились к окружающему миру, как почтительно строили отношения с Природой.  

Нашему народу необходима опора на свое далекое прошлое. Прошлое светлое и достойное. Прошлое, у которого нет пределов древности. Прошлое, которое каждый русский человек должен знать и которым вправе мог бы гордиться.
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