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          С Рождеством Христовым и Новым Годом, дорогие друзья. В наступившем году будем отмечать 100-летие эвакуации Русской армии генерала Врангеля и тысяч гражданского населения из русского Крыма. Об этом уже много написано. Буду жив,  что-нибудь напишу.
           От Вероники Шайдуровой-Мишел получил книгу «Тератургима». Думал, что первая часть слова происходит от латинского терра – земля или страна, а оказалось, что это греческое слово тера и значит чудо. Начал  читать. С трудом прочитал надпись на обложке книги изданной в «Друкарни Кииовопиечарскией року П. 1638». Верхняя надпись по-гречески «ТЕРАТОYРГНМА». По-гречески У пишется как «о микрон, ипсилон». Так оно в заглавии. Случайно открыл книгу на С.150 и начал читать. В конце книги дан эл адрес chudesa.21@gmail.com Мне бы следовало поделиться тем маленьким чудом, что я дожил до 100 лет в здравом уме и крепкой памяти. Не моя в этом заслуга, а такова была Воля Божья. 
           Вероника преподает русский язык в американской школе в Саясете, и к ней обратилась проф. Джакелина Ненчин, которая работает с русской группой американских студентов «Проект Выявление» в Маллой колледже (prof. Jacqueline Neuchin, Mollow College) которые изучают русский язык с несколькими вопросами. Вероника просила ответить на два о русских диалектах и о том, что лучше, кириллица или латиница. Она в Википедии не нашла толкового ответа на эти два вопроса. Постарался как мог и отметил, что в кириллице каждый звук имеет свой знак, который всегда и  во всех языках произносится одинаково, будь то русский, будь то татарский, будь то монгольский. Возьмём к примеру фамилию Neuchin, по-английски Е произносится как И, а I как АЙ. Вот и угадай, как надо читать. Мою фамилию по-английски надо писать PolCHaninov, по-немецки PolTSCHaninow, по-польски PolCZaninow, а по-французски PolCHaninoFF, при чём СН читают как Ш и для звука Ч у них ничего не придумано.
           Недавно, 10 ноября, после Литургии, когда мы все собрались в трапезной, подошёл ко мне наш иеродьякон о. Павел Волков и попросил меня поговорить с Епископом Феоктистом Переславским и Угличским.  Владыка говорил в Алтаре с нашим иподиаконом Владимиром Фёдоровым, которому 89 лет, и сказал, что очень уважает людей по возрасту старше его. Владыка был внимателен и обо всём меня расспрашивал. Разговор зашёл о букве ять. Я сказал, что в русской школе в Сараеве нас учили писать по старому правописанию, а наш настоятель о. Серафим Ган спросил меня, как писать какое-то слово, связанное с буквой Ё. Я сказал, что в таких словах ять не пишут, за исключением слов: гнёзда, сёдла, звёзды, цвёл, приобрёл, надёван и запечатлён. Владыка удивился, что я помню и спросил, что я делал, чтобы сохранить память. Я сказал, что молился Богу и только. Другого объяснения у меня нет. Окончив разговор, Владыка захотел со мной сфотографироваться. Для меня это было большим комплиментом и неожиданностью. Ни один Владыка мне такого не предлагал.
          С 2018 живу с Володей в одном доме. Раз в три недели он привозит мне продукты по моему списку, раз в три недели привозит из китайского ресторана два обеда (суп и пельмени), для разнообразия, а иногда угощает меня тем, что готовит себе. Мила с сыном Юрой живут через квартал. Юра мне готовит впрок котлеты, борщ и пирожки с мясом к моему 3-му кофе. Всё это замораживаю, постепенно размораживаю и подогреваю в микроволновой печке и тоже иногда угощает чем-нибудь другим для разнообразия. Белье стирает машина, но мне приходится его разбирать и раскладывать по местам. Вообще, класть вещи по местам, отнимает немало времени, но я знаю, что дальше положишь, ближе найдешь, и тогда быстрее всё находится. Постель стелю сам, но раз в 3 недели приходят уборщицы и за 100 долларов устраивают генеральную чистку.  Вроде как, и ничего особенного не делаю, а к вечеру устаю. 

          Работаю над 3-й книгой воспоминаний. Кое-что из воспоминаний печатаю в нью-йоркской газете «Новый меридиан» и в издающейся в Сан-Франциско «Русской жизни», старейшей русской зарубежной газете выходящей с 1921 года. Пишу рецензии и на другие темы. О кириллице и латинице у меня получилась статья, которую напечатали обе упомянутые газеты. 
          Кое-что из того, что я пишу, мой внук Юра размещает в сети. Сноски, как меня там найти, указаны выше.

          У меня, как в лагере, в 7 подъём, а в 10 отбой, утром 2 кофе, а 2 часа обед, в 5 часов 3-й кофе и перед сном в 7 часов, по привычке, маленький перекус, чтобы заморить червячка и не ложиться спать с пустым желудком. Так лучше спится. 
            Спокойной ночи
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